



清华大学

Tsinghua University

马克思主义学院工作简报

马克思主义学院编

2013年第2期（总第4期）5月1日

■ 重点工作

※ 我院召开部分教师人事制度改革方案征求意见座谈会

2013年4月24日上午，马克思主义学院在善斋118会议室召开了部分教师座谈会，会议由校党委副书记、院党委书记邓卫主持。与会教师从各方面对学院的人事制度改革方案提出了意见和建议，并就当前学院面临的主要问题展开了热烈讨论。

邓卫在座谈会上指出，学院非常重视本次人事制度改革，将按照学校的相关精神并结合我院具体情况来制定和推进改革。方案的起草和修改是一个不断完善的过程，通过座谈，听取意见，尽可能地凝聚共识，寻求最大公约数。邓卫还指出，教学是学院的中心工作之一，人事制度改革方案会体现对教学工作的重视。希望老师们积极应对挑战，共同进步。

常务副院长艾四林、副书记朱安东及7位中年教师出席会议。

※ 马克思主义学院召开青年教师座谈会讨论学院人事制度改革方案

2013年4月3日下午，马克思主义学院在善斋118会议室召开了青年教师座谈会，会议由校党委副书记、院党委书记邓卫主持。与会青年教师主要从人事制度改革方案中的教师分系列、评聘条件、长聘一准聘制、发表期刊种类级别的标准以及划分原则等方面进行了热烈讨论。

邓卫在座谈会上指出，学校非常重视这次人事制度改革，多次到各院系调研。改革的目标是凝聚共识、团结大家继续前进。为了学校建设世界一流大学的整体目标，希望大家调整心态，适应学校人事制度改革的步伐，积极应对改革带来的各种挑战。希望大家群策群力，让学院的改革方案既能满足学校建设世界一流大学的需求，又能让马克思主义理论学科良性发展，让每一位教师健康成长。学院的未来寄托在青年教师身上，希望大家不断超越自我，追求卓越。

常务副院长艾四林及12位青年教师出席会议。

※ 马克思主义学院召开学科发展汇报会

4月11日下午，马克思主义理论学科发展汇报会在善斋118会议室举行。马克思主义学院常务

副院长艾四林主持会议并做主题发言。副院长蔡乐苏、副院长兼副书记王雯姝参加了座谈会。

艾四林主要从马克思主义理论学科的教师队伍、科学研究、人才培养以及社会声誉等几方面向与会的老教师汇报了我院的学科建设发展现状，并介绍了未来几年学科发展的思路。他强调马克思主义理论以及学科能够取得今天的成绩，是和几代清华人的努力分不开的，希望老教师们能够继续关注 and 帮助马克思主义理论学科的发展。

来自我校文科的一直关注我校马克思主义理论学科发展的胡显章、李树勤、刘美珣、李润海、朱育和、林泰、胡天赐、金丽华等 12 位老教师参加会议并对我院的学科建设工作取得的成绩给予一致肯定，同时就未来发展等问题展开了热烈讨论。

※ 我院两项科研成果获教育部优秀成果奖

3 月 22 日，我院两项科研成果获教育部第六届高等学校科学研究优秀成果（人文社会科学）二等奖和三等奖，分别是张再兴教授的专著《网络思想政治教育研究》和吴潜涛教授的论文《论耻感的基本内涵、本质属性及主要特征》。

《网络思想政治教育研究》（经济科学出版社，2009 年 9 月出版）是首届教育部重大课题攻关项目中评为“优秀”的最终成果。该书深刻地阐释了“网络环境下虚拟与现实、主体与客体关系等重大理论问题，开拓性地探索了网络思想政治教育的途径、方法等实践中突出的重点、难点问题，在理论研究和实践研究两个方面都有重大突破，有很高的学术价值和应用价值。”

论文《论耻感的基本涵义、本质属性及其主要特征》（《哲学研究》2010 年第 10 期）被人大复印资料《伦理学》（2010 年第 11 期）全文转载。文章从交叉学科的视阈界定了道德耻感的内涵，揭示了道德耻感的本质；较全面准确地概括了道德耻感的主要特征。这些观点对于我们正确把握社会主义荣辱观的科学内涵和精神实质，深刻理解社会主义荣辱观在社会主义核心价值体系中的“基础”地位，对于我们依据耻感的基本特征，采取有效措施，增强道德耻感教育的实效性，具有重要学术价值。

■ 教学工作

吴俊副教授参加教育部“马工程”教材座谈会。3 月 19 日，吴俊参加由教育部“马工程”办公室召开的《关于高校相关专业统一使用马克思主义理论研究和建设工程重点教材的意见（征求意见稿）》征求意见座谈会，并就会议主题发言。

我院 2013 年硕士生和博士生录取工作结束。3 月 25 日，我院公布了 2013 年拟录取硕士研究生（全国统考）的名单，4 月 7 日进行了博士生的面试工作。相关结果已上报学校。

■ 科研工作

我院完成 2 个北京市重点二级学科的验收工作。3 月 8 日，北京市教委针对 2008—2011 年遴选

的北京市重点学科组织了验收工作，此次验收将对下一轮北京市重点学科的评选工作产生重要影响。马克思主义基本原理和思想政治教育两个二级学科分别从学术队伍、科学研究、人才培养、条件平台、学术交流等方面进行了总结。在总结学科建设取得的标志性成果方面，着重突出了学科为国家尤其是北京市经济社会发展所作的贡献，并在总结学科建设经验的基础上，分析了学科建设存在的主要问题，提出了今后准备采取的改进措施。

肖贵清教授主持的国家社科基金重点项目“中国特色社会主义前沿问题研究”已全部完成，并提交结项申请书。此项目于2009年立项，课题组对中国特色社会主义道路、中国特色社会主义理论体系、中国特色社会主义制度、中国模式等方面展开了研究，先后在《南京大学学报》等中文核心期刊发表文章近20篇。项目最终研究成果《中国特色社会主义前沿问题研究》（32万字）全面分析了中国特色社会主义道路、理论和制度等中国特色社会主义的相关前沿问题，理清了其中一些复杂的内在联系，对于进一步深化对中国特色社会主义的认识具有重要意义。

■ 学术活动

吴倬教授在四川多所高校举行学术报告。3月11日~4月21日，吴倬教授分别在西南交通大学、成都旅游学院、成都信息工程学院、民航管理干部学院、成都航空技术职业学院等高校围绕《当代中国核心价值观》和《宗教信仰与人的精神世界》问题做了数场学术报告，受到高校师生的热烈欢迎。

朱安东副教授应邀为中国航天科工集团作报告。3月31日，朱安东应邀为中国航天科工集团干部作了题为“十八大与加快转变中国经济发展方式”的报告，受到好评。

我院举办青年学术沙龙。4月3日，北京理工大学刘新刚副教授在我院青年学术沙龙做了题为“马克思主义社会发展理论的文本研究”的报告。校党委副书记、院党委书记邓卫、副院长兼副书记王雯殊、院党委副书记朱安东以及学院部分教师和研究生等参加了此次活动，并就相关问题与主讲人开展了讨论。

蔡乐苏教授应邀参加“中国近现代史研究的特点与趋势”研讨会。4月12日，蔡乐苏教授应邀参加了《历史研究》编辑部与北京师范大学历史文化学院联合主办的“中国近现代史研究的特点与趋势”研讨会，并作了中国近现代史研究要向普及化和深度化两个方向努力发展的主题发言。

我院召开社会主义核心价值观培育和践行学术研讨会。4月20日-21日，由我校高校德育研究中心、马克思主义学院和西南交通大学联合主办的“社会主义核心价值观培育和践行学术研讨会”在成都举行。我校高校德育研究中心主任、马克思主义学院常务副院长艾四林、西南交通大学党委副书记何云庵、四川省教育工委宣传思想处处长曾中良等出席了研讨会并在开幕式上致辞。来自全国各高校的90多位专家学者，围绕社会主义核心价值观培育和践行以及“中国梦”等主题进行了广泛的探讨和交流。马克思主义学院赵甲明教授、吴倬教授，王雯殊教授、孔祥云教授等参加

了本次会议，并在会上做了主题发言。

艾四林教授发表文章“‘中国梦’-通向民族复兴的闪耀名片”。4月23日，光明日报发文《时代的号角 人民的向往——“首都理论界学习‘中国梦’座谈会”发言摘登》，艾四林教授所做题为“‘中国梦’-通向民族复兴的闪耀名片”的发言被摘登。

欧阳军喜教授为北京市海淀区羊坊店街道办事处做题为《中国传统文化的核心价值》的讲座。4月23日下午，欧阳军喜教授应北京市海淀区羊坊店街道办事处的邀请，在中国科技会堂为街道干部群众150余人做了题为《中国传统文化的核心价值》的讲座，受到热烈欢迎。羊坊店街道办事处还聘请欧阳军喜教授为街道“市民学校”顾问。

刘震副教授为通州水务局团员青年做题为“如何正确处理政府与市场的关系”的讲座。4月26日上午，应通州水务局邀请，刘震副教授为近百年在一线工作的团员青年做题为“如何正确处理政府与市场的关系”的十八大精神学习辅导报告。

■ 课组信息

“毛泽东思想和中国特色社会主义理论概论”课组换届座谈会举行。4月7日上午，学院在善斋118会议室召开了“毛泽东思想和中国特色社会主义理论概论”课组座谈会。副院长蔡乐苏教授参加会议，并代表学院宣布孔祥云老师因为退休原因不再担任概论课组负责人，由解安教授担任负责人，由冯务中副教授担任副负责人。

蔡乐苏充分肯定了概论课组在孔祥云教授的带领下所取得的成绩，同时对孔祥云在清华大学40年的教育教学工作给予了充分肯定，希望她能够继续关心支持学院的各项工作。同时希望课组新负责人能够带领大家继续保持和发扬优良传统，进一步推进相关工作。座谈会上，孔祥云教授介绍了个人的成长经历并发表了40年工作感言。她希望课组的老师们能够继续保持乐于奉献、团结奋进的团队作风，在新负责人的带领下能够再创佳绩。概论课组的新负责人及课组教师踊跃发言，肖贵清教授还现场作对联一幅。

■ 党建工作

我院召开2013年学生党建工作研讨会。4月26日下午，为进一步加强和改进学院学生党建工作，为即将召开的学校学生党建工作研讨会做好准备，我院在善斋召开了2013年党建工作研讨会。院党委副书记朱安东主持会议，校党委研工部刑义波老师参会讨论并发言。院党办主任张静、研工组组长王贵贤、博士班班主任吴俊、博士班辅导员冯务中、硕士班班主任李蕉、硕士班辅导员李成旺出席了会议。参加座谈会的还有马克思主义学院党建助理、就业助理、综合助理、学生支部书记等学生代表。

本次研讨会的主题是：提高学生党员发展质量，为党的事业培养和输送“又红又专”的高素质

人才。与会师生畅谈了学院学生党建工作面临的新形势和新任务，总结了学生党建工作中的经验和存在的问题。会议强调学生党建工作要与学术引领和就业引导相结合，并以学生党支部为核心，进一步加强党建工作的规范化和制度化建设，丰富组织生活的内容和形式。会议还对学生党建的其它工作进行了讨论和安排。

学院教工二支部学习两会精神。3月21号上午，马克思主义学院教工二支部在善斋101召开支部学习会，专门学习贯彻两会精神，并重点讨论了“中国梦”的科学界定。通过学习研讨大家统一了思想，提高了认识，并自觉将学习“两会”精神与理论研究工作相结合，在教学、科研工作中将“两会”精神落到实处。

■ 培训工作

长春市妇联党性修养与能力建设研修班近日开班。4月22日，长春市妇联38名领导干部在市妇联主席的带领下，来我院开展为期4天的培训活动。开班仪式由院长助理刘震主持，党委副书记朱安东副教授致辞并介绍了学校和学院的相关情况。长春市妇联机关干部及各区县妇联主席参加此次培训课程。

报：校领导、两办及学校相关部处

送：院务会成员、院党委委员

发：院全体教师

责任编辑：张苗

审核：刘震

联系电话：62772576

E-Mail: mybgs@tsinghua.edu.cn